
először a „hőmérsék” szót használta hőfok-értelemben, de az-
után áttért a hőmérséklet szóra.

A kelvin elnevezését a hőmérséklet mértékegységére az indo-
kolta, hogy William Thomson javasolta az abszolút hőmérsékleti
skála bevezetését 1848-ban [6].

Saját és mások mérései alapján állapította meg az anyag ter-
mészetétől független abszolút nulla pontot, és a skála tulajdon-
ságait [7]. Különösen Henri Victor Regnault (1810–1878) adatait
használta fel. Regnault kiváló kémikus és fizikus volt, a termo-
dinamika egyik úttörője, aki főleg a gázokkal kapcsolatos méré-
seivel vált a legismertebb tudósok egyikévé. Az ő tiszteletére lett
a gázállandó jele R = NA· k = 8,31446261815324 J ⋅K−1 ⋅ mol−1, ahol
NA az Avogadro-állandó és k a Boltzmann-állandó [8]. 

Azt meg kell jegyeznünk, hogy az abszolút nulla pont létét már
többen felvetették a 18. és a 19. század folyamán is. Így például
Amontons 1702-ben vagy Carnot 1824-ben, aki –267 °C-ra becsülte
az értékét. Lomonoszov 1744–1749 között így írt „Elmélkedések a
meleg és a hideg okáról” (Meditationes de caloris et frigoris cau-
sa) munkájában: „Továbbá nem lehet olyan nagy sebességű moz-
gást megjelölni, amelynél gyorsabbat ne képzelhetnénk el. Mint-
hogy ez joggal vonatkozik a hőképző mozgásra is, így a melegnek,
amelyet mozgásnak tekintünk, nincs végső, lehetséges legna-
gyobb mértéke. Ezzel szemben a mozgást addig csökkenthetjük,
amíg a test teljes nyugalomba nem kerül, és ezt a mozgás további
csökkentése nem követheti. Szükségszerű tehát, hogy a hidegnek
létezzék végső határa, amely a részecskék forgó mozgásának tel-
jes megszűnésében áll, és ennek tulajdonítható.” Azok, akik a hőt
az anyag részecskéinek mozgásával magyarázták, ezzel a logiká-
val jutottak el az abszolút nulla ponthoz [10, 11].

A Kelvinről elnevezett hőmérsékleti skálát abszolút skálának
hívjuk, a 0 kelvin (–273,15 C°) az abszolút nulla hőmérséklet, ami-
nél kisebbet nem tudunk elérni. 1 kelvin a hőenergia (kT)
1,380649×10−23 J értékkel való változásának felel meg. Ugyanis
2019-ben újra definiálták az SI-alapegységeket, a Boltzmann-állan-
dó értékét rögzítették, k = 1,380649 × 10− 23 J K−1 (m2 kg s− 2 K−1),
és a kelvin meghatározása a Boltzmann-állandó alapján történik.
A korábbi definíció szerint a kelvin a víz hármaspontja termo-
dinamikai hőmérsékletének 273,16-ad része. 

em is akármilyen mértékegységről van szó, hanem a hét
alapmennyiséghez tartozó alapmértékegység (a másodperc,

a méter, a kilogramm, az amper, a kelvin, a mól és a kandela)
egyikéről. A kelvint, akkor még Kelvin-fok névvel 1954-ben ve-
zették be az Általános Súly- és Mértékügyi Konferencia (Confé-
rence générale des poids et mesures, röviden CGPM) 10. konfe-
renciáján, majd 1967-ben, a 13. konferencián a fok mellőzését ja-
vasolták, és egyszerűen kelvin lett a mértékegység neve. A CGPM-
et azért hozták létre, hogy nemzetközi szervezetként a mérték-
egységek ügyét tartsa kézben, így azok nevét, jelét, definícióját
megadja, ami azután a részt vevő országokban törvénnyé válik.
Az első ülésre 1889-ben került sor, és a méteregyezményhez csat-
lakozó országok vettek részt rajta. Még 1875-ben létrehozták a
Nemzetközi Súly- és Mértékügyi Hivatalt (Bureau international
des poids et mesures), és ennek a munkáját a konferencia fel-
ügyeli. Például az első konferencia határozata alapján a szervezet
székhelyén, Sèvres-ben helyezték el a platina-irídium ötvözetből
készült tömegetalont. 

Az egységek definíciói folyamatosan változnak, fokozatosan ki-
vezették a konkrét anyaghoz (például a víz tulajdonságaihoz) kap-
csolódó meghatározásokat, utoljára éppen a kilogramm maradt.
Az egységek közötti kapcsolatban folyamatosan megjelennek az
egyre pontosabb mérések eredményei is [1–5].

A termodinamikai hőmérséklet (T) mértékegysége a kelvin; jele:
K. (A hőmérséklet jele, a T betű a latin temperatura szóból szár-
mazik.) A hő fokáról először Boyle írt 1670-ben. A latin tempera-
tura szót körülbelül ugyanilyen értelemben Galilei használta. A
„term” a görög θερµóς (thermósz), illetve latin hő, hőmérséklet
szóból származik. A hő és a hőmérséklet megkülönböztetése az
első hőmérők, tulajdonképpen hőmérsékletmérők megalkotása
után alakult ki a 17. században. A „thermo-dynamics” (termodi-
namika) szót William Thomson használta először [7, 8]. 

A szakszavakat a legtöbb nyelvben – mivel évszázadokig a la-
tin volt a tudomány nemzetközi nyelve – a latinból (vagy a gö-
rögből) alkották. Így van ez a magyarban is, kivéve azokat, ame-
lyek a különböző nyelvújítási hullámok után megmaradtak. Ilyen
például a hőmérséklet, amiben benne van a hő mérése is. Ez a
szó véglegesen csak a 19. század végen nyert teret. Than Károly

184 MAGYAR KÉMIKUSOK LAPJA

K I R Ő L  N E V E Z T É K  E L ?

KITEKINTÉS

Inzelt György
 ELTE Fizikai Kémiai Tanszék 

Mértékegység, amely 
egy folyó nevét viseli: a kelvin
N



A joule (jele J) az energia, a munka és a hő származtatott SI-
egysége, J = N · m = m2·kg · s−2, ami James Prescott Joule (1818–
1889) angol fizikus, a termodinamika egyik nagy úttörője nevét
viseli. Jelentős közös munkáik voltak William Thomsonnal, azaz
a későbbi Lord Kelvinnel. Szimbolikus, hogy kettőjük neve együtt
a Boltzmann-állandó mértékegysége.

Az állandók is változnak. Az IUPAC Green bookjának 1993-as,
tehát 30 évvel korábbi kiadásában a k = 1,380658×10− 23 J · K−1 ér-
téket találjuk, tehát k 1,00000651-szer nagyobb volt. Nem igazán
jelentős eltérés, de egy alapvető állandó lehetőleg ne változzon.

Nagyon sok hőmérsékleti skála létezik (Rømer, Fahrenheit,
Celsius, Rankine, Delisle, Réaumur stb.) A Kelvin-skála a Celsius-
skálán alapul, amennyiben 1 kelvin változás az pontosan megfelel
1 foknak a Celsius-skálán. 

Heike Kamerlingh Onnes (1853–1926, fizikai Nobel-díj: 1913)
holland fizikus, az alacsony hőmérsékletű technikák kutatója, a
hélium cseppfolyósítója, a szupravezetés felfedezője a Joule–
Thomson-hatást (lásd később) kihasználva 1,5 K hőmérsékletet
ért el 1908-ban. 1913-ra már –271,86 °C-nál, 10 év után –272,1 °C-
nál tartott. E nemes versenyben hosszú ideig Kürti Miklós (Nico-
las) (Budapest,1908 – Oxford,1998) volt a rekorder, aki 1956-ban
a mikrokelvinig jutott el [12, 13]. Jelenleg már a pikokelvinnél
(–273,149999999962 °C) tartanak a tudósok. Ezt az eredményt
brémai kutatók érték el 2018-ban, és a Physical Review Letters
2021. évi augusztus 30-ai számában publikálták. 

A kelvinről mindenhol azt írják, hogy a mértékegység Lord
Kelvinről kapta a nevét. Ez így igaz, őt tiszteljük meg ezzel, ahogy
más kiemelkedő tudósokról is van elnevezve mértékegység. Ilyen
például az Ampère (amper), Hertz (hertz), Newton (newton), Pas-
cal (pascal), Joule (joule), Watt (watt), Coulomb (coulomb), Ohm
(ohm), Siemens (siemens), Tesla (tesla), Becquerel (becquerel)
vagy kis változással Volta (volt), Faraday (farad).

A gond az, hogy hősünk William Thomson néven született, és
ezen a néven vált nagy tudóssá is. A róla elnevezett elméletek,
egyenletek, eszközök: Joule–Thomson-effektus, Thomson–Planck-
tétel, Thomson-tétel, Thomson-képlet (a rezgőkör rezgésideje),
Thomson-jelenség (hőelektromos hatás), Thomson-híd, Thom-
son-féle tükrös galvanométer stb. is eredetileg a Thomson nevet
viselték, bár ma már gyakorta Kelvin nevén emlegetjük ezeket is.
Csak néhány kivétel van, amikor jogosan használhatjuk a Kelvin
nevet, mert azok akkor születettek, amikor Thomson már lord
volt, ilyen a Kelvin-próba vagy a Kelvin-szonda. 

Joule–Thomson-effektus 

A reális gázok [14] hőtani tulajdonságainak eltéréseit a tökéletes
gázok tulajdonságaitól Joule és Thomson vizsgálta. A reális gá-
zok kiterjedéskor lehűlnek vagy hőt vesznek fel a környezetük-
ből. Ennek oka, hogy míg a tökéletes gázoknál nincs kölcsönha-
tás a molekulák között, a reális gázoknál van. Ezen a jelenségen
alapulnak a hűtőgépek és a légkondicionáló berendezések, vala-
mint erre épül a gázok cseppfolyósítása is. Az adiabatikus Joule–
Thomson-effektust a Joule–Thomson-együtthatóval jellemzik
[15, 16]. 

Thomson- vagy Thomson–Planck-tétel 
(termodinamika)

A termodinamika második főtételének egyik megfogalmazása. 
„A hő nem alakítható teljes mértékben munkává semmilyen

ciklikus folyamaton keresztül.”

„Lehetetlen olyan gépet, berendezést készíteni, amely minden
más változtatás nélkül egy hőtartályból (például a légkörből vagy
a tengerek vizéből) elvont hőt teljes egészében munkává alakítaná
át.”

Thomson-híd

Elektromos ellenállást mérő hídkapcsolású műszer, amely na-
gyon kis ellenállások mérésére is alkalmas. Négy kivezetése van,
két árammérő és két voltmérő kivezetés. Hasonló, mint a Wheat-
stone-híd, de még két ellenállást tartalmaz [17, 18].

Thomson-képlet

A rezgőkör egy tekercsből (L induktívitás), egy kondenzátorból
(C kapacitás) és egy ellenállásból (R) álló elektromos áramkör,
amely külső energia hatására rezgésbe, oszcillációba hozható. 

Az eszköz oszcilláló működése azon alapul, hogy a benne ta-
lálható tekercs és kondenzátor egymással periodikusan energiát
cserél, míg az ellenálláson ohmikus veszteség keletkezik. 

A rezgőkörnek van sajátfrekvenciája (rezonanciafrekvenciája,
fr), amelyen a rezgőkör magára hagyva is képes rezegni. A leg-
nagyobb rezgési amplitúdó a rezonanciafrekvencián mérhető. Erre
vonatkozik Thomson képlete [19]: fr = 1/2π (LC)1/2.

Kelvin-próba (szonda) és a pásztázó Kelvin-szonda

A Kelvin-szonda (a Kelvin-féle rezgőkondenzátoros kontaktpo-
tenciál-mérés) [20, 21] fémek és félvezetők kilépési munkájának
mérésére szolgáló mérési technika. Mivel a kilépési munkát felü-
leti folyadékfilm, adszorbeált részecskék, korrózió által létrejött
oxidok befolyásolhatják, ezek helye és eloszlása is megállapítható.
A tűben végződő szondával, amit korszerű, precíz mozgatórend-
szerek visznek végig a felület felett (pásztázás), a vizsgált felület
kilépésimunka-változásai nagy térbeli felbontással meghatároz-
hatóak. A tű (például Ni-Cr ötvözetből) és a vizsgálandó felület
kondenzátort képez. A rezgés során a kapacitás változik, ami vál-
tóáramot (IAC) eredményez. Ennek nagysága a potenciálkülönb-
ségtől függ, ami egy külső kompenzáló feszültséggel szabályoz-
ható, illetve nullára csökkenthető (1. ábra).

William Thomson, 1866-tól Sir William Thomson,
1892-től Baron Kelvin of Largs in the County of Ayr
(Lord Kelvin of Largs)

William Thomson (Belfast, 1824. június 26. – Netherhall, Skócia,
1907. december 17.) (2. ábra) [22–26] apja, James Thomson (1786–
1849) [27] egy gazdálkodó fia volt, majd a Royal Belfast Acade-
mical Institution matematikatanára lett. Édesanyja, egy glasgow-i
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1. ábra. A Kelvin-szonda egyszerű mérési rajza. ∆Ψ a mért 
kontaktpotenciál (Volta-potenciálkülönbség) a minta és az állandó,
külső potenciállal (Ψ) rendelkező szonda között. IAC és UKomp

az árammérésre és a feszültségszabályozásra szolgál

Rezgő próba

Folyadékréteg, elektrolit
Fém, félvezető, elektród
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modinamikával, amihez Joule előadása a British Association for
the Advancement of Science éves konferencián adott ösztönzést.
Ekkor kezdődött kettőjük rendkívül gyümölcsöző együttműkö-
dése is, aminek eredménye azután számos nagy fontosságú je-
lenség felfedezésében és jelentős gyakorlati alkalmazásokban
nyilvánult meg. Thomson sok emberrel folytatott levelezést, csak
Joule-lal száznál több levelet váltott, ami igencsak fellendítette a
brit posta forgalmát Glasgow és Manchester között (3. ábra). 

Az első sorokban ez írja Thomson: „Csináltam egy szemlélte-
tőeszközt az előadásomhoz, amellyel bemutatom az Ön azon fel-
fedezését, hogy a vas mágnesezésénél, illetve demágnesezésénél
hő keletkezik” (4. ábra).

Az első sorokban ezt írja Joule: „Egy olyan egyszerű galvano-
métert szerkesztettem, amelyik független a Föld mágneses hatá-
sától, és ma sikerrel ki is próbáltam.” (5. ábra)

Joule győzte meg Thomsont, hogy a kalorikus elmélet nem jó,
a hő, az elektromos energia és a munka átalakíthatók egymásba. 

Thomson 1852 szeptemberében feleségül vette gyermekkori
szerelmét, Margaret Crumot (1827–1870), aki sokat betegeskedett,
és fiatalon elhunyt. Másodszor 1874-ben nősült, ekkor Frances
Blandyt (1837–1916) vette el.

Termodinamikai munkássága megalapozta tudományos te-
kintélyét az Egyesült Királyságban, majd szerte a világon. Össze-
sen 650 tudományos cikket publikált. Az 1850-es évek közepétől
fordult a gyakorlati feladatok felé, 70 szabadalmat nyújtott be.
Oroszlánrészt vállalt olyan feladatok megoldásában, mint a ten-
ger alatti távírókábel kialakítása. Ezekből a munkáiból gazdago-
dott meg, és a nemesi rangjait (Viktória királynő 1866-ban lo-
vaggá ütötte, majd 1892-ben báró rangra emelte) is inkább ezek-

kereskedő lánya, Marga-
ret Gardner (1794–1830)
1817-ben férjhez ment
James Thomsonhoz, aki-
től négy fia és három lá-
nya született. William (a
második fiú) még csak
hatéves volt, amikor any-
ja meghalt. Az idősebb
fiút, akit szintén James-
nek hívtak, és Williamet
apjuk tanította otthon.
1832-ben idősebb James
Thomsont 1832-ben ma-
tematikaprofesszornak
nevezték ki Glasgow-ba.
Bár az apa és a gyerekek
is Írországban születtek,
a család skót volt. 1801-

ben – évszázadokig tartó háborúk és felkelések után – megala-
kult az Egyesült Királyság, Nagy-Britannia és Írország közös ál-
lamalakulata. A család csak 1833-ban költözött, mert az apa a ki-
nevezés évében elkapta a kolerát. Az első kolerajárvány Indiából
indult. Több év alatt érte el Európa nyugati részét, Magyarországon
1830-ban pusztított. Az apa, aki a második kolerajárványt már
nem élte túl, komoly szerepet játszott az oktatás korszerűsítésében
a glasgow-i egyetemen, különösen a természettudományos és mér-
nöki oktatás bevezetésében. Két rendkívüli matematikai tehetsé-
get mutató fia, James és William már 12, illetve 10 éves korában
megkezdte a tanulást a Glasgow-i Egye-temen, mert az egyetem
már ilyen ifjú korban lehetőséget adott a kiváló diákoknak. Itt is
megállták a helyüket, amit a különböző területeken – a görög
fordításoktól az csillagászatig – kapott díjak is bizonyítanak.
1839-től kezdve a fiúk londoni, majd németországi és hollandiai ta-
nulmányutakra mentek, ahol a nyelvtanulás volt az elsőleges cél.

William nagyra tartotta Fourier munkásságát. Ezzel kapcso-
latban jelent meg első két cikke. 17 éves volt akkor. A közlemé-
nyeket P. Q. R. álnéven jegyezte, mert az Egyesült Királyságban
még Newtont kellett mindenben követni [28–30]. Nem sokkal ez-
után publikálta harmadik cikkét, ami később nagy hatással volt
Maxwellre. William útja ezután a Cambridge-i Egyetemre veze-
tett. Kiváló tanulmányi és kutatási eredményeit az egyetem leg-
rangosabb díjaival ismerte el. 1845-ben felvette a kapcsolatot Fa-
raday-vel, megadta az elektromos indukció matematikai leírását,
és felhívta Faraday figyelmét a fény, valamint a mágneses és az
elektromos jelenségek közötti lehetséges kapcsolatra. 1845-ben
ösztöndíjjal Párizsba ment Henri Victor Regnault laboratóriumába.

1946-ban megbízták a
Glasgow-i Egyetem Ter-
mészetfilozófiai Tanszé-
kének vezetésével. Bár
hívták más egyetemekre,
itt oktatott és kutatott
egész pályafutása alatt.
Hírnevét először a mate-
matikában alapozta meg
azzal a módszerrel, ame-
lyet ma Kelvin-transz-
formációnak hívunk [31].

1847-től kezdett mé-
lyebben foglalkozni a ter-
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2. ábra. Kelvinről készült fénykép (1897)

3. ábra. Joule Thomsonnak írt egyik 
levelének borítékja (a Glasgow-i Egyetem
könyvtára; https://www.gla.ac.uk/
myglasgow/library/files/special/exhibns/
Kelvin/joule.html)

4. ábra. Thomson Joule-nak írt levelének első lapja 1855. 
február 15. (a Glasgow-i Egyetem könyvtára; https://www.gla.ac.uk/
myglasgow/library/files/special/exhibns/Kelvin/joule.html)

megkezdte a tanulást a Glasgow-i Egyetemen, mert az egyetem



nek a munkáinak köszönhette, mint az alapkutatásban elért ki-
emelkedő eredményeinek. Ugyanis a Birodalomnak tett szolgá-
latai tekintetében az Atlanti-óceánt átszelő távírókábel – amellyel
hetek helyett órák alatt elérték az óriási gyarmatbirodalom leg-
távolabbi szegletét is – nagyobb súllyal esett a latba. Ő lett az első
tudós, aki a Lordok Házának tagja lett.

Thomson 1854 októberében levelet kapott George Gabriel Sto-
kestól (1819–1903), amelyben felkérte, hogy mondjon vélemény
Michael Faraday kísérleteiről az Atlanti-óceánt átszelő távíróká-
bellel kapcsolatban. Faraday ugyanis kimutatta, hogy a kábel fel-
építése befolyásolja az üzenetek továbbításának sebességét (sáv-
szélesség problémája). Thomson egy éven belül kidolgozta azt az
elméletét, amely sokat javított a kábel működésén és gazdasá-
gosságán [32–34]. Számításokkal határozta meg a kábel felépíté-
sét, a vezető és a szigetelő ideális méreteit stb. Hosszú viták után
elfogadták a javaslatait, és beválasztották az Atlantic Telegraph
Company igazgatótanácsába. A következő években Thomson
ezen az ügyön dolgozott, részt vett a kábeleket fektető hajóutakon
is. Sok vitája volt Wildman Whitehouse-zal (1816–1890), a projekt
vezetőjével, aki egyébként foglalkozására nézve orvos volt, az
elektromérnökséget csak mellékfoglalkozásként űzte. Az ő veze-
tése alatt létesített kábel 1858-ban tudott már üzeneteket közve-
títeni Írország és Newfoundland között, de három hét után tönk-
rement, mert túl nagy feszültséget adtak rá.

1866-ben sikerült a nagy terv, amiben Thomsonnak rengeteg
munkája volt: ez magában foglalta az elméleti számításokat épp-
úgy, mint a műszerek és eszközök tervezését. Thomsont 1866.
november 10-én avatták lovaggá a projekt többi vezetőjével együtt.
Ezután két tapasztalt távírószakértővel, Cromwell Fleetwood Var-
ley (1828–1883) mérnökkel és Fleeming Jenkin (1833–1885) pro-
fesszorral társaságot alapított: a társaság sorra fektette le tenger

alatti kábeleit, már más országoknak (például a franciáknak) is
dolgozott, ezzel óriási jövedelemre téve szert. 

Kelvin nagyon sok más témával is foglalkozott. Például a lég-
köri elektromossággal, az atomelmélettel (örvényelmélet), a ten-
geri iránytű fejlesztésével, a Niagara-vízeséshez tervezett elektro-
mos erőművel, az elektromosság egységeinek szabványosításá-
val, a Föld korával, a Naprendszer kialakulásával. Ezekkel mind
nem tudunk e helyütt foglalkozni, de egy gyönyörű természeti je-
lenséghez is kapcsolódó elméletre kitérünk. Ez a Kelvin–Helm-
holtz-instabilitás, amely a turbulencia egyik formája, és akkor
jön létre, ha két egymáson mozgó, nem keveredő fluidumfelület
között sebességkülönbség van. Például ilyen lehet a víz felszíne és
a szél között. Az instabilitás a víz felszínén megjelenő hullámok-
ban jelentkezik. Ez a jelenség időnként látható az égen is.

A Kelvin–Helmholtz-felhők

Amikor két különböző sűrűségű, egymáshoz képest mozgásban
lévő légréteg találkozik, a Kelvin–Helmholtz-instabilitás hatására
fodrozódó felhőformák (6. ábra) jönnek létre. 

Thomsont kiváló tudósként a tudóstársadalom már korábban
elismerte, de ekkorra már gyakorlatilag mindenki ismerte a ne-
vét az újságokból. A 19. század emblematikus személyisége lett,
aki – mint tudós, feltaláló és gazdag vállalkozó – egy személyben
megtestesítette a kor ideálját. Saját hajót is vásárolt. Második fe-
leségét is innen kérte meg távírókapcsolat útján.

1899-ben visszavonult a tanítástól, de kutatásait élete végéig
folytatta. 

Rengeteg tudóssal és más híres emberrel volt kapcsolata. Pél-
daként megemlítjük a kor egyik hírességének, Nansennek láto-
gatását Kelvinék otthonában, amit fénykép őrzött meg az utó-
kornak (7. ábra).

Fridtjof Nansen (1861–1930) norvég tudós (zoológus, tenger-
kutató) volt. Hírnevét sarkkutatóként szerezte, diplomataként
szerepe volt Norvégia függetlenségének kivívásában, de emberek
százezrei köszönhették neki sorsuk jobbra alakulását vagy akár
életüket is. Az I. világháború után alakult Nemzetek Szövetségé-
ben (League of Nations) ő szervezte félmillió hadifogoly hazaté-
rését 30 különböző országba. Még nevezetesebb tette volt, hogy
a hontalanná vált embereknek iratokat szerzett (Nansen-útlevél),
valamint az oroszországi és ukrajnai éhezőkön segített a Vörös-
kereszt és más szervezetek bevonásával. Mindezekért a tevé-
kenységeiért ő kapta az 1922-es Nobel-békedíjat. A díjjal járó
pénzösszeget segélyezésre fordította. 

Kelvin is kaphatott volna Nobel-díjat, de nem kapott. Talán
azért, mert túl sok mindenért kaphatott volna vagy éppen azért,
mert a tiszta tudomány területéről kirándult a gyakorlati alkal-
mazások vidékére. Legnevesebb tanítványa, John William Strutt,
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5. ábra. Joule Thomsonhoz írt 1865. május 30-i levelének első
lapja (a Glasgow-i Egyetem könyvtára; https://www.gla.ac.uk/
myglasgow/library/files/special/exhibns/Kelvin/joule.html)

6. ábra. Kelvin–Helmholtz-felhők Budapesten 2016. április 20-án
(Időkép/Rippel Erik felvételének részlete)



A Kelvin a Clyde folyó egy mellékfolyója, elfolyik a Glasgow-i
Egyetem mellett is (8. ábra). 

A teljesebb, Lord Kelvin of Largs névben egy város neve is benne
van, amelyik 53 km-re Glasgowtól, a Clyde torkolatánál található.
Itt volt William Thomson Netherhall nevű háza (9. ábra), amely
így nemesi kúria lett. ���
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3rd Baron Rayleigh (1842–1919) viszont elnyerte az 1904-es fizi-
kai Nobel-díjat. Az 1906. évi fizikai Nobel díjat Joseph John Thom-
son (1856–1940), az elektron felfedezője kapta, de ő csak névro-
kona William Thomsonnak, aki nagyon sok más tudományos el-
ismerést kapott. Magyarországi elismerését jelzi, hogy a Buda-
pesti Egyetem díszdoktora (1895/96), illetve 1873. május 21-én a
Magyar Tudományos Akadémia külső tagja is lett. Rayleigh
1914. május 7-ben lett az MTA külső tagja, még az I. világháború
kitörése előtt.

Lord Kelvin és a Kelvin folyó

Az angol nemesi rangok dzsungelében nem merülünk el. A lord
nemesi előnevet mindenki ismeri. A loaf ward (óangol hlafweard)
„cipóőrző” kifejezésből származik, a középkori földesurak ugyan-
is alattvalóik kenyéradói voltak. Modern jelentése: úr, főúr, főne-
mes, főrend. A nemesi előnév általában a birtok(ok), neve, tehát
helységnév, a folyónevek ritkák. 
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7. ábra. Fridtjof és Eva Nansen 1896-ban a Kelvin házaspárnál
(Fridtjof Nansen-archívum, Norvégia Nemzeti Könyvtára)

8. ábra. 
A Kelvin folyó 
a glasgow-i 
Kelvingrove
Parknál 
(fotó: 
F. McWalter,
2004)

9. ábra. 
William 
Thomson 
Netherhall 
nevű háza
Largsban 
(Cassier’s 
Magazine,1899,
16. kötet)


